

邵翼如演講

孫文主義

論

中山學院叢書第一種

豐年

孫中山先生遺教

本書為黃昌毅先生集孫先生遺教所編輯。全書含包四大部分：一、建國方略，二、建國大綱，三、三民主義，四、中國國民黨第一次全國代表大會宣言。

定價 平裝一元五角
洋裝二元

上海民智書局發行

廣(32)

中華民國十六年三月再版

中山學院叢刊第一種

孫文主義總論 (全一冊)

每冊定價大洋一角二分

外埠酌加郵費隨費

版權所有翻印必究

講演者 邵元冲

筆記者 高良佐

印刷者 民智印刷所

發行者 民智書局

分售處 民智書局分店

總發行所

民智書局
上海河南路中市
九十九十一號

發(七九七)

孫文主義總論目錄

第一講 孫文主義的產生與其時代的背景

一 何謂主義

二 何謂孫文主義

三 孫文主義的由來

四 孫文主義與其時代背景

(一) 世界大勢的趨向

(二) 白種人對中國的侵略

(三) 中國內部的狀況

第二講 孫文主義與各派社會主義的比較

- 一 孫文主義與無政府主義的比較
- 二 孫文主義與工團主義的比較
- 三 孫文主義與基爾特社會主義的比較
- 四 孫文主義與國家社會主義的比較
- 五 孫文主義與共產主義的比較
- 六 孫文主義與馬克斯共產主義的比較
- 七 孫文主義的特點

第三講 孫文主義的內容

- 一 孫文主義爲建設的主義

- 二 孫文主義思想的路徑
- 三 孫文主義思想的來源
- 四 孫文主義實施的程序

第四講 孫文主義與中國及世界的前途

一 致力國民革命

(一) 目的

(二) 手段

(三) 過程

二 完成三民主義的實際工作

(一) 民族主義方面

孫文主義總論 目錄

(一) 民權主義方面

(二) 民生主義方面

三 趨向世界大同

孫文主義總論

邵元冲講演

高良佐
邱元武筆記

第一講 孫文主義的產生與其時代的背景

我對於「孫文主義總論」，打算分作四次來講。中間包括：

- (一) 孫文主義的產生與其時代的背景，
- (二) 孫文主義與各派社會主義的比較，
- (三) 孫文主義的內容，
- (四) 孫文主義與中國及世界的前途。

從這總論裏邊，我們已經可以把孫文主義的要點，由歷史上及理論上講明一個大概。以後各部分作爲孫文主義分論，就是將民族，民權，

民生主義，五權憲法，建國方略，建國大綱等作詳明的講演，使大家能得到切實的智識，不但對於理論上能夠明瞭，同時也能夠應用到實際上去，這是我所希望的。

一，何謂主義 現在我們開始講孫文主義的產生與其時代的背景了。我們要明瞭孫文主義是什麼，第一先要明瞭主義究竟是什麼？主義兩個字的意義，中山先生在他民族主義第一講上面說：『主義就是一種思想，一種信仰，和一種力量』。無論何人對於一種理論的研究，最先必有思想。有了思想以後，覺得某種辦法的道理很通，的確非照如此來做不行，於是發生信仰。有了信仰以後，做事纔覺得有希望，纔覺得有目的，因此纔肯努力，所以主義就是人人立身處世或做人的

標準。如果個人做事沒有主義的，那就可以說是盲動，無論你如何努力，也決不致有成效，而且常常容易變遷的。

我們之所以信仰孫文主義和實行孫文主義，我們並不是盲從的。我們是經過很細密的研究以後，覺得要能決中國民族的全部問題，使我們民族能從被壓迫的地位解放出來，使人人能獲得人的權利，得到相當的生活，都非努力地使孫文主義實現不可，因此我們纔來信仰孫文主義實行孫文主義的。我們爲信仰孫文主義，所以願意爲主義來奮鬥，無論受何等艱難辛苦和犧牲都是甘心的。因爲我們的願望，大而言之，是希望民族的生存，小而言之，也希望我們個人的生存。我們的信仰和實行孫文主義實在是爲我們的民族和個人的生存，所以我們

不能不奮鬥！

二，何謂孫文主義 孫文主義的內容究竟是什麼，我們預備在總論第三講和分論中各部來講的。現在先摘要來講，就是孫文主義的內容包含着孫先生全部的思想，及其在文字上所發表的。如三民主義，五權憲法，建國方略，建國大綱，地方自治，外交政策，以及先生一切對政治問題，軍事問題，社會問題，農工問題的種種實際辦法。換句話說，就是把先生全部的理論和方法融貫起來纔爲孫文主義，決不是片段的思想 and 政策就可稱爲孫文主義的。所以孫文主義就是一個整個的主義。

三，孫文主義的由來 我們既然明瞭孫文主義所包含的內容。我們

進一步就是研究孫文主義究竟從什麼地方來的了。關於這一點，最好請孫先生自己來說明。孫先生在他所著的『中國之革命』上面說：『余之謀中國革命，其所持主義，有因襲吾國固有之思想者，有規撫歐洲之學說事蹟者，有吾所獨見而創獲者』。由此可見孫先生的主義，決不是單純的承襲中國固有的思想，也不是囫圇的摹倣西洋現成的學說，更不是一點沒有心得和發明的。

孫先生因爲看了中國國民經過了鴉片戰爭，中法戰爭，中日戰爭，庚子聯軍入北京等幾次重大戰爭，中國總是着着失敗，於是把向來傳統的排外和倨傲的心理一變而爲媚外而卑屈的心理，將中國固有的文化和思想一概認爲沒有價值，對於外國的思想學術，無論陳舊迷信

的，也一概作爲奇珍異寶，將獨立自尊的國民性完全喪失無餘。孫先生看了這種危險，認爲非喚起中國民族獨立的國民性，恢復中國固有的文化，就不能促起民衆的奮鬥，以脫離世界帝國主義者的壓迫，而恢復中國的獨立自主。於是從中國歷史上來說明，說中國民族是向來富於獨立性的。就是有幾次受別種民族的壓迫，但不久仍舊爲我們民族所同化或驅逐出去，由此可見這種民族思想，實在是我們祖先傳遺下來就是如此的。我們只要能鼓勵起我們的自信心，發揮我們固有的民族思想，對於國內各民族，則一律以平等相待，以謀實際的團結。對於世界各民族，第一步則在求得中國的獨立自由，第二步則在發揚中國民族固有的文化，並吸收世界的文化，以求慢慢的來造成大同的

世界，這是孫先生民族主義的意義。

孫先生對於民權與民生的意義，也是參酌中外理論上和歷史實際上的經驗而成的。因為中國向來有民爲貴君爲輕，聞誅一夫者紂，未聞弑君，天視自我民視，天聽自我民聽等等民權的理論。而歐美又有美國獨立法國大革命，英國人民的爭選舉運動，法美的創建民主政治等，把民權主義的理論，一一湧現於實際，這都是孫先生所樂於效法的。但孫先生同時又覺得歐美的民主政治中如選舉的流弊等仍須有補救之道，所以又主張從現在的三權制中增加考試彈劾兩權而成爲五權制，以補救其不足，這也是孫先生所特創的。

又如對於民生主義，實業計劃，建國大綱，行易知難的學說等，

或由孫先生特闢新理，或由孫先生切實計劃，都不是任意抄襲，或勉強拿許多不合事實，不合社會所需要的東西來充數的可比。因此我們對於研究孫文主義的結果，可以毫無疑慮的說，孫文主義是融貫中西學理，依據中國現在的需要，以謀解決民族和國家的種種困難問題而定的一種方法的理論和計劃。我們如果自認是中國人而願意解決現在和將來困難問題的，就非研究孫文主義而促其實現不可。

四，孫文主義與其時代背景 上面已經講過，孫文主義的產生，是按照中國民族實際需要而產生的。要知道中國民族的需要是什麼？先要將這幾十年來中國時代的環境和世界大勢的趨向，仔細研究一下。

自從十八世紀末歐洲的工業革命發生以來，用機器工業打倒手工

業，於是發現財富的集中，製造品大規模產出，國際貿易競爭的猛烈，世界商場和殖民地的開發，這種洶湧的怒潮，震盪了一百多年，對着美洲澳洲亞洲，分割的分割，并吞的并吞，殖民的殖民，經商的經商，鬧得天翻地亂，紅種黑種棕色種已先後做了奴虜和戰利品，漸漸的侵入到中國來了。起先中國尚能維持原狀，不致完全屈伏，及至中法戰後，中國的衰弱點完全顯露，於是列強對中國日益壓迫。強迫滿清政府訂立種種不平等條約，以作分割中國的預備。但還不是完全用武力的壓迫。到了中日戰爭，中國給日本打敗以後，滿清的湘軍淮軍和北洋艦隊完全覆滅，於是遼東失去，高麗脫離，台灣和澎湖羣島又先後割讓。這時列強以爲中國易於分割，因此瓜分之說盛囂塵上，舉

國上下，莫不悲憤填膺，於是就生出兩種反動的勢力來。第一是戊戌政變。當時康有爲等專想保存王室，所以有君主立憲的主張，但尙沒有具體的辦法，因此社會上沒有十分同情的表示，同時清室的西太后亦從中阻撓，於是戊戌變法，歸於失敗。但變法既歸失敗，而中國仍在列強壓迫之下。那時外國教堂，在中國內地無惡不作，譬如中國人犯了罪，跑到教堂裏，地方官就不能捉他。教堂既這樣庇護罪犯，地方上的土匪，流氓，惡棍，便藉此作惡，社會秩序，因此擾亂。人民怨恨之餘，便發生義和團，以實行排外。這義和團是單純的由民族主義發生的，他的組織是迷信的，他們的頭腦是非常簡陋的，所以專從事於殺公使館員及焚燬教堂等。他們以爲這樣一來，外國人必能掃蕩

無餘。可是因此引起八國聯軍入北京，西太后及光緒就逃到山西避難，而義和團猶以大刀抵抗鎗礮，一無怯弱氣概。列強因此看出中國民族思想仍舊非常發達，瓜分手段，尙難實行，於是改爲經濟的侵略，並用種種手段，以阻礙中國工業發展。所以庚子以後，外國始終以經濟侵略，改變強硬爲陰謀。這種危迫情況，皆足以促起孫先生對於民族自救之決心。

此外又因自明朝亡後，一般遺老如王船山，顧亭林，黃黎洲等，在他們的行事和著作裏所表現反抗滿清的思想非常熱烈，這種思想傳播到社會，於是三合會，哥老會，這一類保持漢族的排滿運動團體，都組織起來了。因此潛伏在民間的革命勢力日見澎漲。藕斷絲連，綿

綿不絕，到了晚清便有洪秀全等的太平天國之舉。後來太平天國的武力雖然失敗，而民族的精神仍沒有消滅，同時民衆又感受了許多外國壓迫的痛苦，這種情形，就是造成孫先生民族主義革命之源。同時孫先生又把孟子的民爲貴君爲輕的學說，和美國林肯的民有民治民享及法國盧騷的民約說融貫起來，成爲孫先生的民權思想。此外，孫先生又看出中國自被列強經濟侵略以來，社會經濟異常紊亂的情況，因爲那時太平天國失敗以後，散兵甚多，又加以曾李的湘軍，淮軍，被遣散的軍官兵士也很多，散佈到社會，又多沒有職業，或竟流爲盜匪，使社會秩序，大起混亂，因此不能自動的發展工業。而外國的機器工業出品，因得大銷於中國，盡量地對中國作經濟的侵略。孫先生看清

了這種情勢，便知道祇以民族主義和民權主義，還不足以解決一切問題，因此同時主張民生主義。但他並不是摹倣任何外國的社會主義，他對於實業，是主張由國家經營，盡量的發展的。但同時對私人的資本，是主張防止其過量的發展的。對於土地，是主張平均地權，用地稅法和土地報價法以限制地主贏利的無限擴張，而以地價增高之所得辦理社會公益事業，如教育醫院養老恤貧等等。

孫先生融合這民族民權民生主義而成爲他自己特創的三民主義，因此乙巳年在東京組織同盟時，就有驅除韃虜，恢復中華，建立民國，平均地權的政綱。孫先生是主張全民衆共同來負民族革命的責任，把全部的政治經濟社會問題，一齊解決。

我們研究了整個的孫文主義以後，便知道孫先生的主張是根據過去現在的一切事實而定的解決方法。實在處處都依據社會實際的需要而來，決不是憑空說話的。我們要知道，主義是同藥方一樣的。醫生治病的時候，決不能拿一張現成的藥方來治一切病症的，必須依據當時實際病狀，才能對症下藥。所以主義也必須依據社會的需要與環境的情形，然後得到羣衆的同情及注意，而發生一種極大的力量。而且社會上許多受苦最深的農工和勞動者，決不能懂得高深的學理，他們的希望，不過是衣食住的滿足，和社會安寧的維持而已。如果有一種主義是能夠依據社會實際的需要的，向羣衆宣傳，自然任何人都發生趣味了。因此我們知道孫先生的思想之來源，是根據社會上實際之需

要的。所以民衆熱烈的信仰，而且樂於實行其主義。同時我們也可懂得各國社會主義的發生的原因了。我們能夠有根據事實和需要的訓練，才能解決一切問題。關於此點，請大家格外注意。

本講參考書

孫先生著 孫文學說——第八章

周佛海著 中山先生思想概觀——第二節

劉 彥著 中國近時外交史

邵元冲講 中國之革命運動及其背景

孫文主義總論 第一講

第二講 孫文主義與各派社會主義的比較

我們爲什麼把孫文主義與各派社會主義來相比較呢？因爲沒有這種比較，我們便不能確實地認識孫文主義的價值，與別種社會主義的異同優劣，以增加我們的確信，所以這一步工作是萬不能省略的。

我們把孫文主義與各派社會主義比較以後，我們就可明瞭孫文主義是適應中國的需要，而其他社會主義則均超越中國的需要，因爲各派社會主義之產生，是依據各個特殊的社會歷史的背景，經濟的組織，社會的制度及環境而各按照其特殊的需要而產生的。所以某一種社會主義，在某一地方能發生効力，但在另一地方，便不能發生効力

，因此我們知道孫文主義之所以得到一般民衆的同情，並非一件偶然的事。

譬如美國獨立運動的所以發生，因為當時英國對美洲殖民地非常高壓，不許美國自由發展工商業，例如外國的農產品，必須經過英國海關的許可，纔得輸入殖民地，同時殖民地的原料，也常常限制輸出，殖民地的人民，深感高壓的痛苦，知非脫離英國獨立不可，因此民族獨立的運動，勃然而起，這就是因為美洲殖民地的環境不同。法國大革命的口號是『自由』『平等』『博愛』，因為當時法國的君主專制，發達到了極點，又加以貴族教士的壓迫，民不堪命，所以一聽到此種口號，就不期而然的表示同情。又如最近土耳其的獨立運動，也因為感

受列強壓迫的痛苦而發生的。因此我們知道，每一種主義，必須依照本民族本社會的經濟政治的情況而定的，正如醫生的藥方必須依照病原一樣。譬如俄國因貴族專制與大地主的橫暴，一般農奴，感到十二分的痛苦，所以列寧一唱土地公有，便激起空前未有的農民大運動，把皇室與貴族一齊推翻。

因此我們無疑的說，孫文主義是解決中國與世界問題之主義，與其他各種主義均不同。但現在社會上還有許多人誤解孫先生的主義，因此我們必須研究其與各派社會主義的異點，來做一番比較的工夫。

一，孫文主義與無政府主義 Anarchism 的比較 無政府主義是極端的個人主義 Individualism。他主張社會上不必有政治的組織及法律

。祇須各人道德的靈性來維持人類間的和平。這種理論，固然高妙，但人類必須有競爭和不斷的努力，才能發揮其固有之本能，以促進社會的進步，所以無政府主義至今還沒有實際的試驗地可以站立得住。我們立在孫文主義者的地位來觀察，至少也有些差誤。孫文主義是主張使社會各個人均能滿足其需要與幸福利益，同時各個人對社會亦須負相當責任，以努力從事為羣衆服務，謀共同之幸福利益及文化之進步。這樣個人與社會，才是各不相偏。

二、孫文主義與工團主義 *Syndicalism* 的比較 工團主義是主張以階級鬥爭的手段，廢除一切資本主義制度，而實現勞動者管理全社會的產業。他們尤其排斥國家的一切組織。他們爲什麼這樣主張？因爲

他們覺得現代的政治組織，都是保護資本家的。他們唯一的策略就是總同盟罷工，以直接行動的方法，消滅一切政治組織與資本家，而以工團起而代之。孫文主義是主張消泯階級鬥爭，以全民政治發揚國家的文化政治經濟，造成世界之優良國家。這是與工團主義根本不同之點。

三，孫文主義與基爾特社會主義 Guild Socialism 的比較 基爾特社會主義在英國比較發達。他們的主張是想把經濟的組織來包括全社會的組織，因此把國家分爲生產與消費兩個組合，就是一面使生產者自行管理生產，使產業民主主義完全實現，他方面又設職能的國家，使消費者的利益，不至爲生產者利益所犧牲。簡言之，基爾特社會主

義，就是以國家和基爾特共同經營產業的一種方案。所以關於生產問題，由全國基爾特會議 *National guild congress* 解決之，關於消費方面的問題，則由另行組織國民會議 *Political assembly* 解決之，其他關於國家各問題——非生產與消費問題——則召集聯席會議討論辦法以解決之。這聯席會議爲全國最高機關。這種辦法，英國人都以爲很好。但孫文主義主張在社會或國家以內決不能專以生產和消費問題及其組織，包括社會和國家的許多問題和組織，因爲社會中政治問題至少和經濟問題有同樣的重要，而文化等種種精神生活，又不是生產與消費之範圍以內可以限制。故須政治經濟文化同時兼顧。因此我們更可以證明三民主義是整個的東西，而不能抽出其中之一部分而來抹殺其

餘的，這就是與基爾特根本不同之處。

四，孫文主義與國家社會主義 *State Socialism* 的比較 國家社會主義的意義，就是要國家的大工業，由國家機關來管理或節制，使社會財富的分配得比較的平均，並改善勞工的生活。其管理的工業特別注意於鐵道，輪船，銀行，保險，糧食，飲水，等種種有關於民生日用的。這種主義近來各國採用的漸多，尤其是歐戰時及歐戰以後。固然，從前德國的俾士麥也曾主張國家管理大工業並限制資本家，但其用意祇在防止社會主義的發展，擴張皇室的權限，和近來的國家社會主義有根本不同的地方，這是應該注意的。

孫總理在民生主義中，對於國家社會主義曾經採納其一部分，作

爲節制資本的方法，但不過是僅僅一部分。所以孫文主義中的民生主義可以包括國家社會主義，而國家社會主義，萬不能包括孫文主義，這又是孫文主義超越的地方。

五，孫文主義與共產主義 Communism 的比較 現在的人往往把共產主義認爲就是馬克斯主義，其實是錯誤的。原來共產主義是主張凡社會全部的財富及生產機關皆須爲社會全體所共有，爲社會平等的利益。全社會所需要的勞工則應由社會全體的人民各按其本人的材能而共同擔任工作。這種主張，正和克魯泡特金 Kropotkin 的互助說相類，總理以爲也有相當採納之必要。所以總理以爲如果欲創造將來之新共產社會，必需實行民有民治民享，即國家爲人民所共有，政治爲人

民所共管，利益爲人民所共享的共產制度。因此我們可以說共產主義爲孫文主義中民生主義之究竟，但這所謂共產主義，絕對不是馬克斯主義。

六，孫文主義與馬克思共產主義的比較 馬克思的重要主張就是階級鬥爭，他以爲社會上祇有兩個利益不能同的階級對立，就是資本階級與勞動階級。換言之，就是壓迫階級與被壓迫階級。因爲少數的資本案，常常壓迫多數的勞動者，而現在政治與社會的組織，又爲資本階級作俚，所以多數的勞動者應當爲人道而起來和資本階級鬥爭，以不妥協的精神把他全部推翻而代替以無產階級專政。其次，他篤信唯物史觀。他以爲社會一切組織的變遷，都因爲物質關係，就是物質的

原因和生產的方法，實爲決定社會的，政治，經濟，法律的方法的基礎。總括起來，他的主義有三要點：一，階級鬭爭，二，無產階級專政，三，唯物史觀。我們將此三要點觀察以後，就明白孫文主義與馬克思主義截然不同了。總理以爲階級鬥爭，並不是一件人類間的好事，如果欲解決社會的資本階級與勞動階級間的問題，應當採用合於理性的方法，不必定用殘酷的鬭爭手段。因爲如果勞動階級專門用鬭爭的方法來反抗資本階級，以人數論資本階級當然抵抗不過勞動階級，但是資本階級總比較有智識的，他們能夠運用他們的智慧，使多數的勞動者自相殘殺起來，以阻礙其反抗之高潮，而社會上因此流血的慘劇，勢必層出不窮。這樣，結果必然兩敗俱傷，各無所利，所以總理

主張一方面促起資本家的覺悟；一方面補助勞動階級充分的智識，使全部社會爲平和的理性的進化。所以總理並不主張階級鬥爭，而主張消泯階級，國民革命，全民政治，使全民族自己爲爭獨立自由起來革命，自己來運用政權。此外，總理又主張歷史的中心是民生，決不是唯物的，這是與馬克思主義根本不同之點。我們於此因知馬克思主義是偏駁的，孫文主義是統籌全局的。前者是主張殘殺的，後者是主張仁愛的。

綜上所述，我們可以知道孫文主義之所長，乃在採取各派社會主義中之優點，以創造解決中國問題及世界問題之理想與政策，不是呆板的採取一種之政策或主義的。

本講參考書

- 一，高島素著：社會問題詳解——第二篇第三章
- 二，雷特勞著：社會主義之思潮及運動——上卷第三章至第六章
- 三，孫總理著：民生主義——第一二講
- 四，周佛海著：中山先生思想概觀

第二講 孫文主義的內容

我們要研究孫文主義，必須把孫先生所有的著作及講演，分別的下一番功夫去研究，才能夠找出頭緒並整理出一個次序來，現在把他內容分作幾部分來講：

一，孫文主義爲建設的主義 平日社會上一般人往往以爲革命黨是只會破壞而不會建設的。因此說先生是破壞家。殊不知革命就是建設的準備，因爲我們自有理想的新國家新社會，爲欲實現這理想起見，不得不把現有的不良的破壞掉，不然，我們便無從建設。進一步說，我們如果沒有這種新國家新社會的理想，便變成盲目的革命了。所以

革命雖有破壞的行動，但是這個破壞爲建設而破壞的。我們在眼前的景象何等紊亂，就因爲辛亥革命時，只做了破壞的工作而未做建設工作的結果；所以孫先生對於建設的工作，特別周密的規劃，現在我們分四部來研究：

甲，心理建設 孫先生因鑑於國民深受了『知之匪艱，行之維艱』的學說之毒，大家都輕於求知，而對於任何事業，即畏怯不前，不肯努力，於是力倡『行易知難』之說，以糾正社會的思想，使大家明白『知』之重要，纔去努力求知，知之澈底，自然能行，這是總理在心理上根本的建設——見孫文學說。

乙，物質建設 總理的物質建設，在實業計劃中說得很詳明精密

；如衣，食，住，行，工業等，總理都很有研究，以求建設的方針；又如交通的計劃，道路之長短度數，地勢之高低，山川湖澤之位置等等，亦均備極周詳。這種本來是專家的任務，而總理也作實際的詳明的規劃。

丙，社會建設 中國社會向來是一盤散沙似的無組織無訓練，人民因之不能運用民權，所以孫先生之社會，首重團體的組織和訓練。民權初步中，即詳載會議的程序與方法，以喚起民衆的團結。和民權的運用。這種會議規則，在西洋人民幾已成爲第二天性；但中國久處專制之下，對於會議手續，每多不明；所以我們如果能夠確定民權基礎，必要明瞭會議手續，纔能運用起來。

丁，國家建設 總理的主義，是建國的主義，其『三民主義』『五權憲法』『建國大綱』都是闡發建設國家的理論及方略的重要著作。

二，孫文主義思想的路徑 孫文主義思想之路徑，可分三部來講：
甲，求知 總理把『知難行易』的學說，來說明『知』之重要，使人努力於求知。既知則須求組織，及訓練，就是應用會議規則的方法而力求熟練。到了最後，既知則須努力於建設事業，就是實行三民主義，建設計劃，錢幣革命，建國大綱裏邊種種的規畫。

乙，博愛 平日總理替人家寫字常常寫『博愛』『天下爲公』。這『博愛』與『天下爲公』可算是總理的口號與信仰。博愛兩字在中國古書中釋爲仁民愛物，他的意義有三種：一，爲愛而奮鬥。就是把自己看

做社會的一分子，愛人即是愛自己；如果希望社會與自己的進步與幸福，就要爲愛人而奮鬥。二、爲愛民族文化而努力。無論任何民族，必定有他的相當的文化與歷史，爲全社會所共同尊崇的，以爲民族團結的基礎。總理生平非常尊崇中國的文化。中國的文化，是王道文化，以德服人。總理在前年過日本時竭力宣傳，這就欲發揚光大自己民族的文化。三、爲愛民族而革命。中國自海禁開後，民族自信力完全消失，總理知道物質之落伍，尙不足爲患，但民族自信力的消失，最足可危。因就歷史上說明中國民族是向來富於獨立性的，如五胡，元，滿洲，雖也曾加我壓迫，但隔了不多時，便爲我民族所驅逐或同化。這些事實，總理常常用以鼓勵國民的民族自信力。

丙，天下爲公。我們要知道總理不是一個狹義的國家主義者，他以爲世界民族應該共同生存的，他欲達到這目的的步驟是：一，發展民族固有的精神文明，融和西方的物質文明，創造中國之新文化，以完成優良的民族。二，剷除世界上不均不安的根株，以扶助世界被壓迫民族，謀解放及共同的進步。三，造成互助的新共產社會，達到世界大同。

三，孫文主義思想的來源。上面已經講過孫先生思想的路徑，現在再研究孫先生思想的來原，關於這點，我們可於孫先生自著的『中國之革命』中見之，孫先生在這篇文章上說：『余之謀中國革命，其所持主義，有因襲我國固有之思想者，有規撫歐洲之學說事蹟者，有吾所

獨見而創獲者』。現在我們來分層研究：

甲，因襲我國固有之思想；

一，仁愛 就是依據中國古時倫理學上所謂「仁民愛物」之說。

二，民爲貴君爲輕說 這就是孟子表現的民權思想。

三，修身齊家治國平天下之理 大學上所謂「格物，致知，正心，誠意，修身，齊家，治國，平天下」。從前朱熹解釋得很不明白，現在我們拿總理的學說來印證，就覺得很合科學的。如：大凡要解決社會上一切困苦，第一步必須把社會的環境仔細認識（格物），纔能知道他的痛苦的原因（致知）；知了以後，纔能下一決心謀改革或建

設（誠意）有了決心，必須專心，以身作則（正心修身）；於是從家做起（齊家）；然後對國家（治國）對世界（平天下）。這裏所謂家，因當時家族觀念很深，所以這樣說法，現在我們應作社會解，纔是愜當。我們從上邊看來，因知欲解決問題的方法，第一步還要在求知。

四，禮運大同之說 這就是總理民權主義與民生主義思想的根源，大同篇上所說：『大道之行也，天下爲公，選賢與能』，就是總理所主張權能分治的意思，——政府有其能，——人民有其權——又如所謂：『老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者皆有所養』，這都是現在社會主義者所主張而還未能解決的社會問題，就是使年老者能安於壽終；年壯者不致失業而有所用；年幼者不致失學而

善爲培養；矜寡孤獨廢疾者，社會應該負保養之責，不致流離失所。『男有分，女有歸，』就是男子各有職務，女子各得家庭的歸宿的意思。『貨惡其棄於地也，不必藏於己，力惡其不出於身也，不必爲己。』就是鑛產財物，以及地上面的一切天然或人力生產品等，都歸公有，以利用物質。個人應爲社會盡職而工作，因爲社會是有利於各個人的，各個人應當有所報酬於社會。這樣，社會的秩序必然安寧到極點，就是所謂：『謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是謂大同』。這都是中國古時先知先覺者的理想的新社會；這種理想，都是總理所採納的。

乙，規撫歐洲之學說事蹟 總理的主義，固然一方面承襲中國固

有之思想，但另一方面，也是參酌西洋的理論上和歷史上實際上的經驗而成的，如歐美社會主義者民族自決的主張，盧梭的民權學說，喬治亨利氏土地稅制的主張，法國革命時代自由平等博愛的口號，國家社會主義者節制資本的主張，社會主義團體及革命團體的組織和策略，無產階級的生活要求等等，都給總理以極深的印象，對於總理的思想和政策上，增加了不少的幫助。

丙，獨見而創獲者：總理既然按照中國實際的情形和需要，採取中外的學理將他融會貫通，同時自己對於學理上及方法上，也有很多特殊的發明。如民權主義對於『權』『能』的分析，實在是政治學理上極有價值的理論。又如打破沿襲的三權憲法論而主張五權憲法，打破

中國數千年『知之非艱，行之惟艱』的學說而主張『行易知難』說，這都是打破前人的壁壘，爲世界學術思想史上極有價值的學說。

四，孫文主義實施的程序 我們既然明白了孫文主義的內容以後，就須進而研究實施的程序，仔細分析起來，大概可以畫分爲四步：

第一步， 努力求國民革命成功，求得中華民族的獨立自由，并完成軍政，訓政，憲政各時期的工作。

第二步， 聯絡扶助世界上被壓迫的民族，共同反抗世界的帝國主義，以求中國之獨立自由，並謀世界被壓迫民族的解放。

第三步， 中華民族與全世界被壓迫的民族共同努力，以肅清全世界的壓迫勢力。

第四步，完成世界大同的工作。

由此看來，孫文主義的工作是何等偉大呵！

五，孫文主義爲整箇的主義。我們把全部的孫文主義研究以後，纔知道孫文主義的思想和政策，是處處互相關聯的。因此孫文主義是整個的主義，不能任意將他分成若干片段而指其中的一片一段來代表全部的孫文主義，或憑着自己的私見來附會或曲解孫文主義的，那都是極大的錯誤。近來同志中往往有取孫文主義中學說或思想的一部分來籠罩孫文主義全部的，實在是自誤誤人，我們應當努力的加以矯正及避免。

第四講 孫文主義與中國及世界之前途

我們要知道孫文主義並不是狹義的民族主義，也不是單純的國家主義，他是一方面謀中國民族的獨立自由，一方謀完成世界大同工作的偉大的主義。他對中國及世界之前途，負有莫大之使命，所以從他的革命過程中來看，可以分出三階段：一，致力國民革命；二，完成三民主義之實際工作趨向世界大同。現在來分段說明：

一，致力國民革命 孫文主義對於國民革命的工作，也可分三部來講，一，目的，二，手段，三，過程。

甲，目的 一個民族要在現代的世界上一地位，必須自己努力

於本民族的振作。現在中國的地位，正在泥犁地獄中，所以非把民族的獨立自由平等恢復不可。

乙，手段 有了目的，必須有達到目的的手段。我們要求中國的自由平等，用什麼手段呢？總理在遺囑上很明瞭的說：『必須喚起民衆』就是喚起全國民衆的覺悟和同情共同參加國民革命的工作。但祇是喚起全國民衆，我們的勢力仍覺有限，爲要擴張我們自己的戰鬪力起見，同時我們必須『聯合世上以平等待我之民族，共同奮鬪。』可是說到這裏，我們不能不有所注意；就是聯合世界上的民族，我們必須以「平等」兩字爲標準，如果不問待我平等與不平等的民族，一律聯絡起來，結果一定反蒙其害，所以我們不僅從口頭上去觀察待我的平等

與不平等，還須在實際上觀察以後，纔可與之聯合而共同奮鬥。

但祇是喚起民衆及聯絡世界上以平等待我之民族，我們的戰鬪力還是有限，我們必須聯絡世界上被壓迫的弱小民族。因爲我們是全世界被壓迫民族之一，我們不僅要努力於自己民族的自由平等，還應當聯合同樣被壓迫的民族共同向帝國主義者進攻以求共同的解放。如非洲，澳洲，美洲，的那些土人，現在差不多消滅將盡，又如印度，朝鮮，波斯，等等弱小民族都在帝國主義壓迫之下，我們非特在共同利害上有聯合他們的必要，就在仁愛的基點上，我們也應該聯合在一起共同向帝國主義者奮鬥，以謀解放。

丙，過程 在這國民革命過程中，有三項重大的工作，就是；

一，開國民會議 總理在前年年北上時極力主張開國民會議，以予民衆訓練的基礎。過去的國會，因戶口的調查不清，選舉的舞弊甚多，純粹是由少數官紳包辦，如何能代表真正的民意呢？所以現在必須使人民再從職業上或本身的關係上選出真正的代表來組織國民會議，一切國是纔有相當合民意的解決。

二，廢除不平等條約 關於這點，總理也曾再三致意。因爲我們中國數十年來，帝國主義者之所以這樣的橫行無忌，軍閥的暴戾恣睢，以及產業這樣落後，財政這樣紊亂，民生這樣凋敝，都是受了不平等條約束縛的影響。我們爲要民族的獨立自由平等，第一必須對外廢除一切不平等條約。

三，實行軍政時期 訓政時期的工作，以剷除軍閥官僚反動派，培養國民自治及參政的智識能力而樹立憲政之基礎。總理在同盟時代已經提出這軍政訓政憲政三個革命時期，共同研究。但當時許多同志，專注意於排滿的工作，對於這種未來的建設事業，都不加以準備，因之政權交之於袁世凱，造成了這十年來的紛亂局面。總理看到過去的失敗，所以決定非把這三個時期的工作澈底完成不可。

二，完成三民主義的實際工作

甲，民族主義方面：

一，完成民族之獨立自由 這是一個最重要的基礎，因為我們如果不能在帝國主義壓迫之下爭回獨立自由，我們便什麼工作，都

不能談起了。

二，發展中國固有的精神文化，吸收歐美之物質創造中華民族之新文化。總理是向來很贊揚中國固有之精神文化的，前年過日本演說時說：『東方文化是王道文化，以德服人，西方文化是霸道文化，以力服人。』表面上看來，東方文化總是好的。西方文化總是壞的，但西方文化是物質的科學的，我們的文化是精神的，我們一方面固然負有發揮固有之文化的重任，但也不可偏於精神文化而抹煞其他一切應當吸收西方的物質文化；來互相調劑而創造我們自己的新文化纔好。

三，以平等的結合，融合各民族，以成爲中華新民族。中國

國內的民族，除了漢，滿，蒙，回，藏，五大民族以外，還有貴州，瓊島，苗，瑤，各種小民族總理對於這些小民族主張一律平等，以誠意及感情的全國結合，各民族成爲一大民族並不主張以這一民族來壓迫那一民族。所以在清室推倒以後，並不加危害於滿人。總理以爲一個民族的本身是無所謂罪惡的，祇是受了少數的野心家的利用，纔能作惡，一旦把這作惡的機關推倒，對於這個民族當然還可以平等相待的。所以對於滿人並不主張殘殺而主張在同一政治組織之下，融合起來，共同發展文化教育事業，以造成中華新民族。總理在民族主義中說：『美國人的種族，比那一國都要複雜，各洲各國的移民都有，到了美國之後，就同化起來。』瑞士也是合意，法，德，三個民族而成

的，但民族不一致，言語文字也不一致，如隣近德國的地界，便用德國的言語文字；隣近法國的地界，便用法國的言語文字，但他們都能夠同化起來，在同一政治組織之下，自成其爲一種瑞士民族。我們中國民族本來不甚複雜，當然也可以融合起來而成爲一個中華新民族。

乙，民權主義方面：

一，實施政權與治權聯絡的精神來實施五權憲法。民權主義的基礎，必須在訓政期內努力完成，總理在民權主義中把「政權」與「治權」劃分二部，主張人民有政權，政府有治權，就是人民方面有選舉權，創制權，複決權，罷免權，以行施其直接民權來管理政府。政府方面，總理主張於司法，立法，行政，三權以外，更加「考試」「監

察」兩權。考試本來是中國原有的制度，不過以前辦法不好，專攷入股和無用的文字，所以總理把他改良一下，主張資格不限，只憑學術智識技能，以期有能的人都可以有入政府的機會。這樣辦法，政治纔可以上正軌，民權纔能運用起來。

二，完成全民政治 民權主義的工作實施以後，同時必須人民都有政治的訓練，以自由運用他的民權而完成全民政治。

丙，民生主義方面：我們要知道，如果把以上的工作都完成，但民生問題不解決，我們充其量也不過把中國弄到像歐美各國，同樣的富強而已，人民的痛苦，究竟還沒有解決，所以總理主張第一須發展中國實業。中國實業在表面上看來何嘗沒有，但與歐美工業先進的

國家比較起來，真可以說是等於零；所以在歐戰期內，中國自己的紗廠和棉布都發達到極點，但一到歐戰停止，外國的工業勢力恢復以後，中國的紗廠便立刻倒閉，不能與他們競爭。這都是自己實業不振興的緣故，所以非把他發展起來不可。

但如果在這個時期之中，我們祇是一味的無條件的發展私人實業，勢必釀成資本集中，階級對立的現象，這是歐美各國的前車可鑒，因此爲要防止這流弊起見，總理主張工業必須歸國家經營，（如鑛產鐵道等）以救濟資本主義的流弊，預防階級鬭爭的發生。同時對於農工方面，也盡量提高他們的智識技能，改善其生活狀況，並在法律上制定種種勞工法，和農民保障法等以扶助農工並改善其生活。農工既

得安適的生活，自然工作增多而進步，國家的財富也隨之而增加。這些工業的餘利，便分歸地方及中央政府，以舉辦人民所需要的種種事業，如衣，食，住，行，智識之需要，統由政府來設備，以減輕人民的負擔。那時民生主義的實際工作纔算實行做到！

三，趨向世界大同 這工作步驟如下：

一，以革新後之中華新民族，為世界優秀民族之一，而與各民族立於平等地位。因為我們定要使我們自己的民族和世界的優秀民族立於平等的地位，纔能主張公道，而增加發言的効力。不然，無論我們主張如何合理，人家也不會注意，所以這一點是我們先應努力的。

二，以中華新民族的文化，來改造世界資本主義的文化。這種文

化既然是融合物質精神的文化，必定對於現代世界的需要較爲切實，更可以證明現代資本主義文化的缺點，而博得各民族的同情和信仰。

三，以中國的王道變更白種人的霸道。總理常說中國人是主張王道的，是以德服人的，白種人是講究霸道的，主張以力服人的——就是帝國主義。此後我們必須盡量地發揮中國人的王道，以證明帝國主義的不合和殘酷，纔能對於世界的思想上作一大改革。

四，以民生主義變更世界經濟的組織。我們的民生主義是主張消泯階級鬭爭的，是主張全民利益的，是主張以實際的和平的方法來解決現代經濟問題的。如果我們將民生主義實行以後，一定可以作世界經濟組織的模範，來變革現代世界的經濟組織了。

我現在把『孫文主義總論』的四講都講完了。我們從這四講的內容來看，就知道孫文主義的確是一個惟一偉大的主義。不僅是能夠解決中國的問題，而且能夠解決世界的問題。所以總理畢生的工作不但是爲中國的民族努力，同時也是爲世界改造而努力。因此我們研究了孫文主義的全部以後，我們就明白總理遺下來給我們的責任是如何的重大，我們應該如何的努力！

孫文主義總論勘誤表

頁	行	誤	正
三一	六	社會，	社會建設，
三二	十	愛而	愛人而
四二	七	世上	世界上
四五	二	同盟	同盟會
四六	二	物質	物質文明

孫中山先生演說集

定價 洋裝 一元二角
平裝 八角

是書爲黃昌穀先生集孫先生近年來講演詞之關於革命主義及方法者，都二十餘萬言，詳細編輯校對，並提注眉頭。此中諸稿，大率經孫先生閱定，而曾發表于各地報紙或單行本者，如十講，過日本言論等，均編目列入。

上海民智書局印行

廣(38)

陸王哲學

張縣周著 一冊五角

本書分編陸象山王陽明二人的哲學，極爲情晰。講二家學說的背景，傳授的淵源，興廢的原因。復由客觀上去批評他這種學說的效果。

廣(43)

孫中山先生

由上海過日本之言論

其中所收先生在神戶高等女學校及東方旅館之講演，爲先生最終之講演。前者述中國文化之道德的價值，後者說明中國之國家及民族境遇；一則壯麗，一則悲哀。講目：

- (一) 大亞洲主義
- (二) 日本應助中國廢除不平等條約
- (三) 中國內亂之因
- (四) 國民會議解決中國內亂之法
- (五) 學生須贊成國民會議
- (六) 長崎新聞記者之談話
- (七) 對神戶新聞記者之談話
- (八) 對門司新聞記者之談話

全一冊 定價一角 (八折)

增訂 孫文主義之哲學的基礎

戴季陶著

全一冊定價一角五分

思想界的紛亂極了，中國國家的社會的危機逼緊了，怎樣救中國國家的社會危機，請看這一部書！

全書經戴先生自己校正過，並增加了四分之一。看過第一版的，務必請看第二版。